



## 全国医育结合婴幼儿养育照护工作专家研讨会在连成功召开

7月17日至18日，由中国妇幼保健协会主办、中国妇幼保健协会婴幼儿养育照护专业委员会和连云港市妇幼保健院共同承办的“医育结合婴幼儿养育照护工作专家研讨会”在连云港成功召开。中国妇幼保健协会原会长陈全生、国家卫健委原副巡视员曹彬、中国妇幼保健协会副秘书长王晓勤、连云港市卫生健康委员会副主任张晨、连云港市妇幼保健院党委书记赵成以及来自全国各地的婴幼儿养育照护领域专家齐聚一堂，共同探讨医育结合发展。

### 聚焦专业发展，共谋照护未来

本次会议以“推进医育结合，提升照护质量”为主题，重点围绕婴幼儿养育照护的核心议题展开深入研讨。会议开幕式由中国妇幼保健协会副秘书长王晓勤主持，连云港市卫健委副主任张晨、连云港市妇幼保健院党委书记赵成以及来自全国各地的婴幼儿养育照护领域专家齐聚一堂，共同探讨医育结合发展。

## “人人讲安全、个个会应急”市妇幼保健院扎实开展“安全生产月”活动

2025年6月是全国第24个、江苏省第32个“安全生产月”，我院围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边隐患”主题，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，坚持“人民至上、生命至上”，牢固树立安全发展理念，切实筑牢安全生产防线，多措并举开展“安全生产月”活动。

### 一、加强组织领导，周密部署安排

院领导高度重视，以“安全生产月”活动为契机，明确责任与工作要求，全面压实安全主体责任，组织、协调“安全生产月”活动实施。6月11日，院党委理论学习中心组召开学习会议暨安全生产专题研讨会，会议集体学习《坚定走好新时代中国特色应急管理之路》、《医疗机构重大事故隐患判定清单》等文件，深刻领会文件精神，分析研判我院安全生产形式及下一步工作打算，全面压实安全责任，提升应急管理水平，为推动医院高质量发展提供坚实的安全保障。

### 二、广泛宣传动员，营造浓厚氛围

充分利用多种宣传渠道，大力营造安全生产月活动氛围。在门诊大屏循环播放安全生产月宣传片，直观展示安全生产知识与事故案例；在医院主要出入口张贴安全月海报8张，以图文并茂的形式普及安全常识；利用东门及南门电子屏持续播放2025年安全生产月宣传视频，让安全理念深入人心。

### 三、开展特色活动，强化安全意识

(一) 隐患辨识科普培训，夯实安全基础

妇幼保健院党委书记赵成致欢迎辞，对与会专家的到来表示热烈欢迎，并表示连云港市妇幼保健院将充分发挥妇幼保健专业优势，助力医育结合服务模式创新。

会议期间，南京市妇幼保健院主任医师、教授童梅玲对《玩耍与玩具指导大纲》进行了严谨细致的解读。中国妇幼保健协会婴幼儿养育照护专委会主任委员许培斌就《托育综合服务中心实务指导大纲》的框架设计进行解读，明确了后续编写分工。与会专家就《婴幼儿照护手册》《医疗保健机构婴幼儿照护服务指导大纲》《育儿学校指导大纲》《托育师培训大纲》等展开热烈的讨论和审核，并一致认为，医育结合是提升婴幼儿照护服务质量的关键路径，需进一步整合医疗资源与养育照护专业力量，为婴幼儿健康成长提供科学保障。

### 深化医育融合，助力儿童早期发展

连云港市妇幼保健院院长致力于婴幼儿健康管理与早期发展促进工作，积极探索“医疗+养育”融合服务模式。通过此次会议，该院与全国行业专家团队深入交流，汲取先进经验，未来将持续优化婴幼儿照护服务体系，推动连云港地区医育结合服务标准化、规范化发展。

据悉，本次研讨成果经完善后发布实施，将为我国3岁以下婴幼儿照护服务体系建设和标准制定提供重要参考。本次研讨会的成功举办，为全国婴幼儿养育照护工作提供了重要的理论支撑和实践指导，也为连云港市妇幼健康事业的高质量发展注入了新动能。连云港市妇幼保健院将以此次会议为契机，进一步强化专业能力建设，为婴幼儿健康成长和家庭科学育儿贡献更多力量。

## 连妇幼举办庆祝建党104周年主题党日活动

百年奋斗铸就辉煌，一脉初心续写荣光。中国共产党走过的104年，是一部镌刻着热血与荣光的奋斗长卷，是一曲激荡着信仰与力量的时代赞歌。6月27日下午，为激励党员干部干劲发作为、再创佳绩，连云港市妇幼保健院党委举办庆祝中国共产党成立104周年主题党日活动。会议在庄严嘹亮的国歌声中拉开序幕。党委书记赵成讲话，院长汤丽莎主持会议，院领导班子成员、中层干部、全体党员及入党积极分子等参加了会议。

党委书记赵成向全院党员致以节日的问候。他表示，2025年上半年院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，以新发展理念推动构建新发展格局，为建设人民期待的现代化妇保院提供了坚强组织保证。

他强调，全体党员干部必须牢固树立聚精会神谋发展、一心一意干事业的坚强信念，以高度的政治自觉和行动自觉构筑起同频共振、同向发力的奋斗格局。一是要抓党建引领，凝聚发展“向心力”。加强党性教育，大力弘扬“严真细实快”的工作作风；

推动党业融合，紧扣“6融6深化”工作思路，下好党建与业务“一盘棋”；打造聚才高地，营造引进、留住、干得好的优质生态；强化党风廉政，继续开展医药购销领域突出问题专项整治工作；擦亮文化底色，提升利用传统媒体和新媒体平台的本领，打造更多“友好型”服务品牌。二是要抓业务攻坚，锻造妇幼“硬实力”。持续提升品牌吸引力，落实“两个友好、两个行动”工作部署，深化备孕早孕和助孕服务中心内涵，持续优化专科设置和岗位设置，一体推进门诊4C与住院4N服务走深走实。持续提升专科技术竞争力，打造连云港市生殖健康与不孕不育诊疗中心，创建国家级更年期、青春期保健特色专科，打造康美医学服务新阵地，补强“妇女全周期服务体系”。持续提升破局发展应变力，推进“1+N”学习型科室建设工作，举办保健与临床结合案例大赛，落实好院党委与海州区卫健委党组共建结对共建任务。

(五) 开展应急演练，提升实战水平  
6月16日邀请海州区消防救援大队在门诊大厅开展“安全宣传咨询日”活动。活动现场，通过设置咨询台、发放宣传资料等形式，为群众提供消防安全咨询，耐心解答群众关于火灾预防、应急逃生等方面的问题，并现场演示灭火器、消防栓等消防器材的使用方法，切实增强群众的消防安全意识和自防自救能力。

(三) 全面排查治理隐患，消除安全隐患  
各科室、各网格区域紧紧围绕消防安全、危化品安全、设备安全、治安安全、后勤安全等重点领域，开展一次全面的隐患排查治理活动。6月26日，由分管领导王国强带队，后勤、保卫联合下临床开展隐患排查专项行动，主要对UPS机房、危化品暂存点、液氧站、室外环境安全等区域开展排查，对查出的问题，立行立改，有效防范和遏制各类安全事故发生。

(四) 深化教育培训，夯实安全基础  
(保卫处 朱一涵)

院宗旨：院愿景旨：共建共享妇幼方针，彰显公益性质，树立妇幼品牌，打造满意妇幼。

## 关于麻腮风疫苗接种后不良反应的那些事

在预防接种门诊工作时经常遇到有家长焦虑麻腮风疫苗接种后的不良反应，今天就给大家一起来了解一下，这个让许多妈妈谈之色变的免规疫苗，接种麻腮风疫苗是预防麻疹、腮腺炎、风疹三种传染病的重要手段，能给孩子提供有效的保护。因为部分孩子接种后会出现发热、皮疹等不良反应，这让不少家长担心。其实，这些反应多数是正常的免疫应答，了解背后的原因和正确处理方式，能让家长更安心。

### 为什么有些孩子接种后不良反应更明显？

个体免疫差异：每个孩子的免疫系统“活跃度”不同。有的孩子免疫系统对疫苗中的抗原反应更强烈，就容易出现发热、轻微皮疹等，这说明身体正在积极建立免疫屏障，是正常的免疫启动过程。

接种时的身体状态：如果孩子接种前处于轻微疲劳、受凉初期（但未出现明显症状），可能会让不良反应稍明显。不过只要接种时没有明确的发热、急性疾病，就不会影响疫苗效果。

疫苗本身的特性：麻腮风疫苗是减毒活疫苗，接种后会模拟轻微的自然感染过程，刺激免疫系统产生抗体，这个过程中可能伴随短暂的不适，属于疫苗发挥作用的正常表现。

### 常见不良反应及正确处理方式

1. 发热（最常见）  
表现：通常在接种后6-12天出现，体温多在38.5℃以下，持续1-2天，少数孩子可能达到39℃左右，持续不超过3天。

处理：  
体温<38.5℃：多喝温水，穿宽松衣物，用温毛巾擦拭额头、颈部等物理降温，避免捂汗。

体温≥38.5℃：可咨询医生按医嘱服用儿童专用退烧药，以缓解不适。

注意：若发热超过3天，或体温突然升至39.5℃以上，伴随精神差、抽搐等，需及时就医（排除其他感染可能）。

2. 轻微皮疹  
表现：接种后7-10天，面部、躯干可能出现少量散在皮疹，不疼不痒，1-3天自行消退。

处理：保持皮肤清洁，穿棉质衣物，避免抓挠，无需特殊用药。

3. 其他轻微反应  
少数孩子可能出现轻微咳嗽、流涕、食欲不振等，一般1-2天缓解，注意休息、清淡饮食即可。

### 如有以下这些情况需要及时就医

1. 发热持续超过3天，或反复高热不退；
2. 皮疹密集、瘙痒明显，或伴随面部/四肢肿胀；
3. 出现精神萎靡、抽搐、呼吸困难、严重呕吐等异常症状。

温馨提示  
接种麻腮风疫苗后出现的不良反应，大多是短暂且轻微的，这些不适微不足道。家长无需过度焦虑，密切观察孩子状态，科学护理即可。

如果对孩子的反应有疑问，可随时联系接种门诊或儿科医生，我们会及时为您解答。让我们一起科学看待疫苗反应，为孩子的健康保驾护航！

(儿保科 孙黎)

### 从“小胖墩”到稳稳坐起——儿童保健科护士守护宝宝成长的每一步

衡能力及协调性不足

2. 过重体重成为大运动功能发展的重要制约因素

随即制定个性化家庭干预方案：

■ 运动训练：按照运动发育规律，现场示范安全有效的运动游戏

■ 科学喂养：提供分阶段的喂养建议，包括：

评估调整奶量  
避免过度依赖喂奶安抚

■ 环境优化：增加地垫自由活动时间，减少代步工具使用

■ 全面发展：配套语言刺激和精细运动训练方案

面对这个案例，儿童保健科护士不止于简单安慰，而是立即启动系统化评估：

1. 通过专业测试发现，米其林的核心肌群力量、平衡能力及协调性不足

2. 教练员：制定科学可操作的训练方案

■ 支持者：提供心理疏导和育儿知识

■ 协调员：必要时转介专科医生

米其林的故事只是日常工作中的缩影。我们守护的是影响一生的生命最初1000天。孩子的生长发育不可逆，专业评估就像成长道路上的明灯，帮助避开障碍，走得更稳。

如果您对宝宝的生长发育（体重、喂养、大运动、语言、精细动作等）有任何疑问，请及时带孩子进行专业评估。让我们携手为宝宝的健康成长护航！

用心守护，见证成长！

(儿童保健科 李宝朵)

## 暑期牙齿矫正黄金期，别让孩子的颜值输在“齿”上！

需要拔牙的患者进行拔牙。

### 戴矫治器

在口腔洁净的情况下进行矫治器初戴，并告知注意事项。

### 定期复诊

根据治疗需要定期复诊，大多数一个月复诊一次。

### 佩戴保持器

拆除矫治器，制作保持器并按要求佩戴，定期复查矫治（摘了牙套并不是大功告成了，为了防止反弹，保持器是一定要戴的，千万不能偷懒！）

### 矫治器怎么选？听听专家建议！

### 金属托槽矫治器

适应症广、价格便宜、矫正效果更稳定，是很多家长的选择，但它不可自行佩戴，易发生食物残留，难清除牙菌斑，舒适度差。

### 隐形矫治器

又称为“隐形牙套”，患者可自行摘戴、相对舒适、便于口腔清洁且美观度更高、刺激性也较小，适用于金属过敏的患者，费用相对较高且需要患者按时佩戴。

(口腔科 朱倩倩)